

深一度

浙江新闻名专栏

Google 宣布收购智能家居品牌 Nest、TCL 要依托手机打造云平台、阿里携手创维……近段时间，智能家电风从海外刮进国内，线下联合到线上。在宁波家电卖场，智能家电也成为炙手可热的促销主题。然而，对于物联、云端这些概念，消费者到底了解多少？

智能家电：“云端”落地尚需时日

本报记者 张伟

智能家电 你买了吗？

昨天下午，在苏宁中山东路店的海尔空调展区，一台最新款的智能空调陈列在展区，许多顾客驻足咨询。销售人员介绍，由于采用了物联、网络通信等技术，消费者通过下载 APP，就能通过手机向空调发送指令，实现远程控制、PM2.5 监测和安全监控等功能。

在其他一些家电卖场，创维、TCL 等家电品牌也推出了各自的智能产品，其中创维在业内推出了首个专门为电视设计的智能操作系统“天赐”，能兼容苹果、安卓系统，消费者进行云搜索或发微信，就能选台、选节目。

“顾客反映智能家电带来了全新的消费体验，远程操作、安全监控功能让生活更加便捷、安全了。”海尔宁波市销售人介绍，虽然智能家电的价格要比传统的贵出近 30%，但今年以来预订和购买的市民同比增了近 100%。

实际上，早在 2010 年，家电市场的智能趋势就初见端倪，只是今年这股势头来得更明显、更猛烈了。

今年一季度，长虹子公司美菱刚推出 CHIQ 智能冰箱，海尔就发布依赖 RFID（无线射频识别）电子标签的物联冰箱，海信则拿出镶嵌了一台平板电脑的博纳智能冰箱。

在电视机领域，新技术不只是促使电视面板转向平板 LED，而是乐视、爱奇艺、阿里巴巴这些大众熟悉的互联网公司全面进军智能电视。

业内专家认为，在国家绿色消费、新型消费的倡导下，未来几年智能家电市场将迎来井喷式增长，预计 2015 年销售额将达到 3000 亿元，到 2020 年将超过 1 万亿元。

智能家电 你买对了吗？

智能家电与传统家电的不同，在于智能家电实现了拟人智能，产品通过传感器和控制芯片来捕捉和处理信息，除了根据住宅空

三四线城市房地产市场及后可危

年初业界对于楼市分化将加剧的预测就已流行，一季度全国房地产市场的表现似乎也印证了上述观点。对于三四线城市而言，现在下楼市将要崩盘的结论可能还为时尚早。

作为四川省第二大城市，拥有百万人口的绵阳属于典型的三线城市。曾经一度只有本地房地产商耕作的市场，近年来吸引了万达、华润、恒大等一线地产企业的进入。被当地人称为“温吞水”的房地产市场在 2012 年前后出现井喷式增长。据中原地产统计，2013 年绵阳市主城区新增商品住宅 24274 套，新增面积 218.63 万平方米，与 2012 年相比分别增长 60% 和 56%，呈大幅上涨态势。同时，2013 年商品住宅成交 22513 套，成交面积为 208.61 万平方米，环比分别上涨 22% 和 25%。

进入 2014 年，绵阳房地产市场受到不小冲击。“绵阳目前的市场价格出现 5% 左右的下行调整。”当地的一位地产商透露，“尽管有优惠，我们在市中心的旧城改造开发项目，位置和配套都很好，但基本卖不动。”绵阳当地一位房产中介人士说：“购房者观望情绪较重，不管是新房还是二手房，交易量下滑很厉害。”

绵阳的情况只是国内三四线城市的一个缩影。根据中国指数研究院统计，2014 年 2 月，全国 100 个城市新建住宅平均价格环比涨幅 0.54%，同比涨幅 10.79%，涨幅继续缩小。其中，住宅价格环比出现下跌的城市有 36 个，比 2013 年 12 月增加 4 个，其中除杭州、温州、哈尔滨等 6 个二线城市外，均为三四线城市，台州、马鞍山、绍兴跌幅居前。

对于三四线城市房地产市场未来的走势，业界出现分歧。

持悲观论者认为，由于前些年三四线城市兴起轰轰烈烈的造城运动，导致近期形成海量的住房供应，而后续需求乏力，消化速度相对不足。如不能有效缓解这一问题，今年部分楼市可能面临崩盘的风险。

而持相反态度者认为，新型城镇化所带来的市场红利远没有消失，三四线城市房地产市场依然大有可为。

不论三四线城市房地产市场未来走势如何，过去盲目造城的发展策略已不可取。专家认为，三四线城市要想充分利用新型城镇化红利发展房地产市场，做好长远规划是良策。

新华社经济分析师万利认为，对于三四线城市而言，新型城镇化将带来人口大幅增长，新增供应和需求都将产生较大变化，在这一进程中，既要防止产业空心化带来的房地产供给过剩，也要防止投资过热催生楼市泡沫。业内人士指出，当前应加强城市产业发展与人口流动趋势研判，制定符合各地实际的房地产发展规划，以合理的土地供应节奏调节市场供求。此外，还应着眼于改善长期供求关系，将住房保障纳入城市发展规划，使城镇化进程中的房地产市场发展进入良性发展的“正循环”。(据新华社)



甬城市场上，家电企业打出“智能牌”，争夺消费者。

(张伟 摄)

间环境和用户需求自动设置和控制，用户可根据自身的习惯进行个性化设置，另外，当智能家电与互联网连接后，还具备了社交网络的属性。

“智能家电功能很多，很有新意。”、“通过手机就能操控，感觉真方便。”在采访中，消费者对智能家电的认知并不像智能技术那样全面，大多仍处在感性认知阶段。

在英文中，人工智能的智能被翻译成 intelligence，而智能手机的智能被翻译成 smart。如此，有的智能家电只能算作一种时尚的产品，并非真正的智能化。以一台空调为例，如果它是 smart 的，它应该是易于操控，有简洁美观的外观和用户界面，并有一定的计算能力；如果是 intelligent 的，那它应具有舒适度、健康控制，并能通过互联网实现人机互动。

简单点说，智能家电应该具备三个特

征：一是能接入互联网；二是有计算能力；三是能够存入数据并根据数据进行决策。这样看来，那些平时用手机来当遥控器遥控的“智能家电”或者“智能家居”，并不一定就是真正的智能产品。

“一般来说，新技术需要经过 10 年的转化期，才能进入生活应用，现在云技术才转入民用，物联网技术则刚刚起步。”浙江大学教授陈德人介绍，智能技术在家电、物流等方面的应用还需要一段时间的等待。

“现在很多所谓的智能家电，只是抢在真正技术成熟之前，推出一些表面应用，来打促销牌提高销售量。”一位业内人士说。

智能家电 下一轮热点在哪？

时下的智能家电，只是一种布局，一种造势，它的真正爆发期，将在下一个 10 年。那

么，到那时，智能家电的真正卖点又在哪儿呢？

面对智能家电这块“大蛋糕”，不但传统家电企业摩拳擦掌，不少互联网公司也是跃跃欲试。可以预见，“互联网企业+家电企业”的模式，将改写智能家电市场的未来格局。

首先，智能家电将走下高价“神坛”。凭现在智能家电的价格，它很难走入寻常百姓家，但阿里、腾讯、百度的进入，将深度改造家电业的传统生产模式，通过“数据、内容、服务”的系统构建，使智能家电的生产、推广成本大幅降低，消费者花很少的钱就能享受智能化的生活。

其次，互联网企业将帮助家电企业做强供应链上游，通过企业信息化等措施，实现决策科学化和生产精细化。以长虹为例，它通过与互联网企业的联合，开发了工作“云平台”和打通了产业链上下游的 ERU 系统，以及面向消费者的电子化交易系统。这些不但帮助长虹提高了产能，也最终惠及终端消费者。

延伸阅读

智能家电市场渗透率将爆发式增长

在上月举办的中国智能家电创新论坛上，奥维咨询预计，至 2015 年，智能电视渗透率将达到 85%，2015 年到 2020 年，智能洗衣机、空调和冰箱将爆发式增长，市场渗透率分别从 15% 增至 45%、10% 增至 55%、6% 增至 38%。未来几年，更多的家用电器将进入智能时代，基于数字化、三网融合、物联网、大数据、云计算等应用技术的智能家电将是信息消费的中坚力量。

中国家用电器协会秘书长徐东生表示，目前很多家电企业发布了自己的智能战略，推出了相应的智能产品，但智能家电的发展需要产业链合作。

“用户为王，在智能家电上也如此，用户需求多种多样，这种需求正被行业和企业挖掘开发，将带来新的商家，从黑电到白电，再到厨电，智能家电的渗透越来越广。”徐东生说。

(张伟 整理)

资讯速览

沪深大盘延续升势 创业板指数逆势跌 2%

受多城市酝酿“松绑”房产限购消息鼓舞，2 日 A 股延续反弹势头，沪深股指温和走升。前一交易日走势明显强于大盘的创业板指数，当日逆势出现 2% 的较大跌幅。

与前一交易日不足 1400 亿元的总量相比，当日沪深两市成交明显放大，分别为 779 亿元和 875 亿元。

大部分行业板块随股指收升。房地产、建材、煤炭、建筑工程四板块涨幅超过 1%。医药生物、传媒教育、日用品、IT 等板块逆势小幅告跌，且多为消费概念板块。

媒体报道称杭州等多个城市正酝酿对限购政策“松绑”，这对房地产及相关的金融板块形成利好。在两大权重板块的带领下，沪深股市大盘放量上行。(据新华社)

顺丰物流普运 助推企业供应链升级

本报讯 (记者余晓辰)日前，顺丰速运在宁波正式推出快递物流服务“物流普运”，不但时效比其他物流服务快 1 天以上，而且发车频次不需要提前预定。据顺丰公关部透露，“物流普运”产品推出不到半个月，周发件增长超过 20%。

顺应企业供应链管理发展趋势，除顺丰外，不少一线快递企业正在向综合物流方向延伸。据悉，申通推出的仓储业务，涵盖存储、打单、打包、发货、配送。圆通则针对电商上线仓储、代运营等推出定制化服务。业内人士分析，专业的快递企业向综合物流、供应链延伸是趋势。

我国装备制造业产值居世界首位

昨日，国家工业和信息化部副部长苏波在广西南宁市召开的全国装备工业工作会议上介绍，去年我国装备制造业产值规模突破 20 万亿元，占全球比重超过三分之一，稳居世界首位。

苏波说，当前我国多数装备产品产量位居世界第一。2013 年发电设备产量 1.2 亿千瓦，约占全球总量的 60%；造船完工量 4534 万载重吨，占全球比重 41%；汽车产量 2211.7 万辆，占全球比重 25%；机床产量 95.9 万台，占全球比重 38%。

此外，近年来我国装备自主化迈上新台阶，载人航天与探月工程、“蛟龙”载人深潜器取得重大突破，大型运输机和大型客机已完成布局，研制工作取得重要进展。智能制造装备、海洋工程装备、先进轨道交通装备、新能源汽车等新兴产业发展取得明显成效。目前我国高端装备制造产值占装备制造业比重已超过 10%。

苏波认为，虽然我国已成为装备制造业大国，但还不是装备制造业强国，与先进国家相比，还有较大差距。主要表现在：一是自主创新能力薄弱，研发设计水平较低，试验检测手段不足，关键共性技术缺失；二是基础配套能力不足，核心零部件受制于人，基础制造工艺落后，关键材料依赖进口；三是产业结构不合理，低端产能过剩、高端产能不足、生产性服务业发展滞后；四是发展质量效益不高，目前我国装备工业增加值率 26%，低于发达国家平均水平 6 至 8 个百分点。(据新华社)

航运市场现回暖趋势



4 月 2 日，船舶通过三峡五级船闸上行。

受航运市场产业回暖的刺激，开年以来，三峡江段过闸需求旺盛，通过量保持了较高的势头，过闸船舶持续呈现大型化特征。仅 2014 年 1 月份，三峡船闸通过量就突破了 900 万吨，5000 吨及以上的船舶艘次占过闸船舶总艘次的三分之一。长江三峡通航管理局 4 月 1 日发布消息称，2014 年第一季度，三峡船闸通过量达到 2385 万吨，同比增加 231 万吨，同比上升 10.73%，再创新高。(新华社发)

国内首款 1.0 升涡轮增压发动机投产



4 月 2 日，长安福特工作人员正在进行发动机零部件组装。

长安福特为迎合中国市场的需要，推出 Eco-Boost 发动机家族中最小的成员——1.0 升涡轮增压发动机，于 3 月下旬在重庆长安福特发动机工厂下线。该款小排量涡轮增压发动机可输出最高 92 千瓦的动力和 170 牛·米的扭矩，其动力表现可媲美体积更大的 1.6 升传统发动机。据悉，其在油耗和节能减排方面的表现也十分出色。(新华社发)

“铁公鸡”变身“现金牛” 上市公司股息率比拼“宝宝军团”

随着上市公司 2013 年年报披露完毕，各家公司的分红情况也逐渐浮出水面。与以往用“芝麻糊”、“龟苓膏”等回馈投资者相比，今年不少上市公司现金分红可谓大手笔，成了名副其实的“现金牛”。

9 家上市公司派现超 1 元

一直以来，A 股市场分红率低是不争的事实。不仅上市公司不爱派现更爱送股转增，投资者也更偏好波段操作获取资本利得。从 2013 年年报公布的情况来看，这一情况有所好转，部分大盘蓝筹股分红比例较高，且现金分红比例明显高于往年。

据东方财富 Choice 资讯统计，沪深两市共有 1018 家上市公司发布现金分红预案，其中 9 家公司派现在 1 元以上。贵州茅台再度以每 10 股派息 43.74 元占据“分红王”宝座，美的集团、双汇发展、上汽集团也分别以每 10 股派息 20 元、14.5 元和 12 元分别位列“分红榜”第二、三、四位。

上汽集团高达 9% 的股息率，直接刺激年报发布当日的股价大涨，涨幅达到 8.35%；美的集团的高股息率甚至令股价一度涨停，连续两日累计涨幅达 9.5%。

今年除传统蓝筹股外，多只中小板、创业板个股也抛出较优厚的现金分配方案，如奥瑞金、汇川技术、三六五网、汤臣倍健除了高送转股票外，还抛出了每 10 股派送 10 元的现金分配预案或方案。

瑞银证券首席策略分析师陈李表示，期待 2014 年企业本开支计划下降，更多盈利稳定的“现金牛”企业通过分红的方式弥补成长性不足的缺陷。

高股息率比拼“宝宝军团”

尽管慷慨分红的公司不少，但对于投资者而言，还是要结



存被动发展之忧？

事实上，A 股市场长期以来融资与再融资的规模远超过现金分红的比例，因此被冠以“重融资轻回报”之名。

对于今年如此大手笔的分红，有市场人士分析称，这一方面是增加市场对公司长期投资价值的信心，是市值管理的重要举措；另一方面也是响应监管层的号召，加大投资者回报，为未来的再融资做好铺垫。也有不少人猜测，优先股试点近在眼前，高分红公司很有可能最先入围。

《上市公司现金分红指引》实施一年有余。该《指引》要求上市公司未进行现金分红或现金分红低于 30% 的需说明原因；分红比例不低于 50% 的则可获再融资、并购重组等“绿色通道”。去年 12 月，证监会甚至强调“分红达不到整改要求的不能进行再融资”，这直接刺激了上市公司的“神经”。

而对于创业板现金分红比例的逐年提高，特别今年以来最新公布分红预案的上市公司占比超过 90%，也与去年 12 月份证监会发布《上市公司监管指引第 3 号——上市公司现金分红》的相关规定不无关系。

尽管现金分红对于构建健康的投资文化有很大的促进作用，也有利于保护中小投资者利益，但财经评论员郭施亮认为，高股息率的被动式发展并不利于资本市场的有效运作。同时，在较高的股息税征收模式下，在持股时间不变的基础上，越高的股息率意味着要征收更多的税，从而压制了市场价值投资的信心。(据新华社)